

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Resto de la Península, trim... Extranjero, trimestre.

Número del día: 5 céntimos. Número atrasado: 15 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 céntos de pta. la línea. En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea. Resúmenes, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.

Redacción y Administración: Mar. 93

Don Francisco Prats Olmos falleció ayer a las cinco de la mañana a los 63 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.



INTERMEZZO Nacimiento de un príncipe El nacimiento del heredero a heredera de Holanda se anuncia para fines de marzo, y ya todas las ciudades preparan el regalo oportuno.

El discurso del Sr. Moret y la Prensa Tema preferente de la Prensa es el discurso pronunciado por el Sr. Moret en Valladolid. De lo que unos y otros escriben resultan confirmadas nuestras impresiones, respecto al juicio que de aquél han formado muchos liberales y no pocos republicanos.

Asuntos del día

El partido liberal no ha andado un paso más en lo que se refiere a programa de gobierno, desde el famoso mitin de Zaragoza. El Sr. Moret, en lo que a este punto respecta, no ha hecho más que mantener iguales vaguedades, dejándonos a todos a obscuras sobre lo que hará un partido el día que llegue a las esferas del poder.

dos y no quería contestar a mis artículos evitándose así el perder en polémicas estériles el tiempo que tanta falta le hace para aplicaciones más provechosas. Pero ¿qué polémicas son esas, ni qué es lo que me ha de combatir el Sr. Martí?

La única nota del discurso del Sr. Moret, y que ya de puro sobada va perdiendo efecto, aún para la galería, es la de la cuestión religiosa. No parece sino que en España no haya más problema que ese, cuando sólo lo vemos planteado en el espíritu de algunos políticos, más que por convicción en sus conciencias, por juzgarlo como una arma política para arrastrar a los elementos más inquietos. Y así esta nota, el Sr. Moret ha procurado envolverla con esas vaguedades que constituyen la característica de sus manifestaciones políticas.

«Es que también le parece mal al director de la Granja de Burjasot, que pida yo que se gestione que el Estado dé a la gran Escuela valenciana, un número grande de ingenieros que sirvan de profesores, y una subvención de 200.000 pesetas al año, que es menor que la consignación de la Escuela práctica regional de Madrid, independiente de la Escuela de Ingenieros? Pues es inútil que lo diga, porque un día y otro día vendré repitiendo y pidiendo lo mismo, hasta que haya quien consiga para esta Escuela ingenieros y dinero. No me moleste el tono despectivo del escrito del Sr. Martí, porque si para éste no merecen mis trabajos más que «tolerancia», para 157 caballeros, entre los cuales hoy dos ex-ministros, siete diputados, tres senadores y otras muchas personalidades más o menos distinguidas, he merecido cartas y tarjetas de felicitación por mi trabajo; lo puede ver el Sr. Martí si lo desea.»

AGRICULTURA

Los artículos que vengo publicando en estas columnas de LAS PROVINCIAS, están haciendo pasar muy malos ratos al director de la Granja-Escuela Práctica de Agricultura de Burjasot, Sr. Martí. Ya dos veces ha salido en defensa de este Centro, al que no puedo llamar docente, por no serlo más que en el nombre. Han podido ver los habituales lectores de este periódico, que, al escribir y publicar los artículos a que me refiero, me propongo llevar al ánimo de todos los valencianos el convencimiento de que, para que venga a colocarse nuestra región en donde debe estar, una de las más importantes cosas que hay que hacer, es crear una magnífica Escuela Práctica de Agricultura, que tenga una porción de objetos, siendo los principales: primero, reunir un número enorme de alumnos, que, al salir de ella, lleven a todos los ámbitos de la región los conocimientos suficientes para difundir la ciencia agrícola entre sus convecinos; segundo, tener como alumnos a todos los muchachos que alberge en los Hospicios la Diputación y que sean hijos de labradores, los cuales podrán volver a sus pueblos siendo unos magníficos peritos agrícolas, en vez de salir, como hoy, sabiendo medianamente un oficio, con el cual difícilmente podrán comer; tercero, abrir de par en par las puertas de la Escuela, estableciendo en ella la enseñanza dominical para los aldeanos que tienen afán por aprender y adelantarse, y no pueden hacerlo porque por un lado son, en su inmensa mayoría, analfabetos, y porque por otro, no hay nadie que en forma práctica quiera sacarle de la ignorancia que ya hacen.

Como ejemplo de que es necesaria esta enseñanza práctica dominical, decía yo que el cultivo del cáñamo se había perdido en Valencia, porque los labradores no conocen más máquinas que la arcaica agramadora, y que si a tiempo se les hubiera dicho que en Italia hay máquinas buenas, en las enseñanzas dominicales se les hubiera dado a conocer y se les hubiera demostrado su bondad, es posible que hoy siguiera cultivándose el cáñamo en la misma cantidad que se cultivaba hace cincuenta años. El director de la Granja-Escuela Práctica de Burjasot se ha sentido molesto por estas afirmaciones mías, y desde estas mismas columnas sale a su defensa, publicando un escrito al que voy a contestar de la manera más breve que me sea posible. Mis anteriores artículos acerca de la necesidad de fundar una gran Escuela de Agricultura, han merecido del Sr. Martí el concepto que se desprende de estas líneas: que es un deber la tolerancia con los que de buena fe se ocupan de agricultura, aunque frecuentemente vieran conceptos equivocados y no quería contestar a mis artículos evitándose así el perder en polémicas estériles el tiempo que tanta falta le hace para aplicaciones más provechosas. Pero ¿qué polémicas son esas, ni qué es lo que me ha de combatir el Sr. Martí? «Es que también le parece mal al director de la Granja de Burjasot, que pida yo que se gestione que el Estado dé a la gran Escuela valenciana, un número grande de ingenieros que sirvan de profesores, y una subvención de 200.000 pesetas al año, que es menor que la consignación de la Escuela práctica regional de Madrid, independiente de la Escuela de Ingenieros? Pues es inútil que lo diga, porque un día y otro día vendré repitiendo y pidiendo lo mismo, hasta que haya quien consiga para esta Escuela ingenieros y dinero. No me moleste el tono despectivo del escrito del Sr. Martí, porque si para éste no merecen mis trabajos más que «tolerancia», para 157 caballeros, entre los cuales hoy dos ex-ministros, siete diputados, tres senadores y otras muchas personalidades más o menos distinguidas, he merecido cartas y tarjetas de felicitación por mi trabajo; lo puede ver el Sr. Martí si lo desea.» Y conste, que algunos de éstos no sabrán técnicamente, como yo tampoco sé, el cuánto por ciento se necesita de superfosfato ó de ázoe, para criar tal ó cual planta, pero están considerados en Madrid, en toda España y en Valencia, como personalidades de gran talento, de gran cultura y espíritu organizador. Paso a la segunda parte del escrito del Sr. Martí. La suscripción de este señor ha despertado el recelo de que yo he podido querer decir que si la Granja de Burjasot ha adquirido la máquina de preparar el cáñamo, es porque yo lo pedí. Lo que quiero decir, lo digo sin rodeos ahora y siempre. En febrero del año pasado, en unos artículos que publiqué acerca de la crisis de Levante, dije que era conveniente fomentar el cultivo de muchas plantas que se producen en Valencia en buenas condiciones, y que una de éstas era el cáñamo. Dije el caso de que en Italia se obtenía en buenas condiciones porque allí los labradores emplean máquinas modernas, y acababa con una excitación para que los agricultores la vieran funcionar y para que los constructores pudieran imitarla ó copiarla. Algún tiempo después de publicado este artículo mío, leí en estas mismas columnas de LAS PROVINCIAS la noticia de que el Consejo de Agricultura había acordado «pedir al ministerio de Fomento que el director de la Escuela de Burjasot fuera a Italia a comprar una máquina para preparar el cáñamo.» Si es que éste fue el resultado de mi excitación, lo celebro, porque mi trabajo sirvió para algo. Si este acuerdo y este resultado no tuvieron nada que ver con mi artículo, quedará demostrado que no andaba yo muy descañonado al pedir lo que pedía. Y ahora, para terminar, sólo dos palabras al Sr. Martí. Nada he dicho jamás que pueda ser molesto ni para él, ni para su Granja, que si es mala depende de que no hay ni persona ni dinero. Otra persona que no tuviera la susceptibilidad de este señor, estaría satisfecha por que se viniera haciendo una campaña para pedir la creación de una gran Escuela de Agricultura, tal como la necesita Valencia, y resultaría muy extraño que sea precisamente un ingeniero quien halle mal esta campaña mía, a la que tantas gentes cultas se han adherido. No me ha de hacer cambiar de actitud la que sigue el Sr. Martí. Piense este señor lo que piense, diga lo que diga, aunque me perdona la vida, y me complaceza, y tenga tolerancia para mi persona y mis escritos, un día y otro día seguiré pidiendo que se trabaje hasta conseguir que se cree en Valencia una Escuela de Agricultura magnífica, tal como la necesita el Levante. ALJANDRO SETTIER

CRÓNICA DE ARTE

«CARAN D'ACHE»

Un sentimiento de profunda melancolía, nos produce la noticia de la muerte del célebre dibujante. Fué Caran d'Ache uno de los hombres a quienes más gratitud debía humanidad. Sus caricaturas maestras, eran alegría de la vida. Sencillamente trazadas, lograba el artista dar a sus dibujos una sobriedad extraordinaria, y a la vez una gracia incomparable. No había Caran d'Ache el fondo de «terribilidad» que tienen otros caricaturistas más pomatíticos, como Galbranson ó Heine. De las estampas de Caran d'Ache sólo surge alegría infantil, franca risa, sin fondo amargo. Al ver a Caran d'Ache, nada hacía presumir al gran burlón de la existencia humana. Su aspecto era el de un correcto «gentleman», distinguido, de trato agradable y formal. Pero aquella mirada escrutadora, veía en seguida la parodia de las cosas. Y es que, como todos los humoristas, nuestro dibujante tenía un alma puramente sensible; por eso sabía burlarse de la estupididad humana que pasa junto a la belleza sin notarla. El nombre Caran d'Ache con que firma sus dibujos no es más que la palabra «lápiz», escrita como se pronuncia en ruso. El verdadero nombre del artista es Emmanuel Poirée. El famoso teatrillo de sombras chinas que se instaló en el cabaret parisien Le Chat Noir, fué sitio donde brilló el ingenio de Caran d'Ache. Allí, los más célebres dibujantes recortaron figuras de movimiento, para proyectarlas en sombra. Henri Rivière fué el que primero descolló, pero Caran d'Ache no fué menos célebre cuando hizo su admirable «Epopéya de Napoleón», siempre en sombras, chinas, y en donde al lado de momentos serios aparecían episodios de una fuerza cómica irresistible. Inseparable amigo de otro caricaturista célebre, de Forain, es seguro que la muerte de Caran d'Ache será para éste un rudo golpe. Caran d'Ache representaba, como se ha dicho antes, la escuela de la gracia, de la sencillez y conseguía el maximum de efecto cómico, con los menos medios posibles. Simplificaba y reducía las líneas a las indispensables. Cuando se ve por ahí la desdichada manera vulgarota, grosera, que tienen muchos de comprender la caricatura, creyendo que es una deformación de líneas y proporciones, se nota la maestría de los verdaderos dibujantes, que saben convertir el movimiento de las siluetas, la sencillez de trazo, y la oportunidad de acción, en los verdaderos elementos de arte cómico. Miles y miles de historietas de Caran d'Ache prueban lo que se dice. Pero recuerde, entre otras, un famoso «Desafío», dibujando paso a paso los más saladísimos episodios de un duelo á espada, en donde no es posible contener la risa. Todas las Sociedades antieufemistas debían tener, como principal argumento que emplear, las admirables historietas de Caran d'Ache. Porque... y esto es lo más noble de la existencia de artista de Manuel Poirée: su recuerdo tiene las simpatías de cuantos le han conocido. Ha dado el mayor bien a la humanidad: la ha hecho olvidar dolores y sonreír con donosas historietas inofensivas. Y esto es, acaso, lo que más debe agradecerse en el mundo! EDUARDUS

Las Cortes

Sesiones de ayer Senado Preside el señor barón del Castillo de Chirel, que abre la sesión a las 3:35 de la tarde. El señor conde de Casa-Valdepeña repite su ruego de que se firmen tratados de propiedad literaria con las Repúblicas latinas. Orden del día. Se reanuda la interpelación del Sr. Labra sobre las relaciones comerciales entre España y Cuba. Rectifica el Sr. Labra, felicitándose de las buenas disposiciones del gobierno, tanto más cuanto que las autoridades cubanas han demostrado un comportamiento de prudencia. Rectifica brevemente el Sr. Allendesalazar. Se reanuda el debate sobre el proyecto de ley de Administración local. Se aprueba una enmienda, con ligeras modificaciones, que formula el Sr. Calbetón, art. 14. También se aprueba otra al mismo artículo del Sr. Alonso Castriello. El Sr. Sol y Ortega presenta otra enmienda. (Continúa la sesión.) Congreso Abre la sesión el Sr. Dato a las 3:30 de la tarde. El Sr. Igual pide un turno para terciar en la interpelación explanada por el Sr. Azzati sobre el caciquismo en Cuevas de Vera (Almería). El Sr. Cervera llama la atención del gobierno acerca de la subida del pan en Valencia. Dice

que la dimisión del ministro de la Guerra, señor marqués de Estella, no ha obedecido a su estado de salud, sino a la indefensión en que ha quedado el general Sr. Polavieja, que goza de altas protecciones. Añade que el señor marqués de Estella gozó de la alta confianza mientras se ocupó en variar uniformes. Pregunta al actual ministro si va a continuar reformando los uniformes y qué es lo que piensa hacer en el asunto del Sr. Polavieja. El Sr. Maura da explicaciones sobre los motivos de la última crisis, y dice que son las últimas que dará en este asunto. El Sr. Linares manifiesta que nada tiene que hacer en lo que se relaciona con los uniformes de los militares, puesto que sobre este punto ya lo realizó su antecesor. Dice que tampoco tiene que hacer nada por lo que respecta a la cuestión del general Sr. Polavieja. El Sr. Cervera dice que por las palabras del Sr. Linares se explica el alcance de la última crisis. El Sr. González Besada, refiriéndose a una pregunta del Sr. Azzati, dice que si los acaparadores de trigo se contribuyeron para encarecer el precio de este artículo, el gobierno tomará cartas en el asunto. Añade que las cotizaciones en los mercados no justifican la rebaja en los Aranceles de Aduanas. El Sr. Azzati insiste en su ruego acerca de la elevación del precio del pan en Valencia. Le contesta de nuevo el Sr. González Besada, abundando en sus anteriores argumentos. El Sr. Azzati dirige un ruego al ministro de Fomento acerca de la enajenación de la Albufera. Dice que está no puede ser hecha a un particular, puesto que la desea la población. Termina anunciando al gobierno una interpelación sobre la subida del precio del pan en Valencia. Orden del día. Se aprueban varios dictámenes de cartereras. Se reanuda el debate sobre la ley Hipotecaria. El Sr. Portela presenta una enmienda al capítulo 3.º (Continúa la sesión.)

CONTRA EL ARBOL DE GUERNICA

Artículo sensacional Como nos anticipó el telegrafo, es objeto de vivas discusiones en la capital de Vizcaya el artículo que ha publicado en «El Nervión» el escritor nacionalista y doctor en Medicina D. José de Arriandaga. Se titula «El Arbol de Guernica», y en él se ataca con ironía sangrienta a cuanto se venera como emblema de las libertades vascas. He aquí algunos párrafos: «Bajo sus ramas se eligió el primer señor de Vizcaya, fuente de todos nuestros males, con el pretexto de acudir a los vascos contra los invasores. Bajo su sombra se dieron a este señor los más altos poderes de justicia; bajo su sombra se eligieron para cargo tan importante niños que aún estaban en los brazos de la nodriza; bajo su sombra se desnaturalizó el objeto para el que los señores fueron creados; bajo su sombra se levantaron Códigos y fueron redactados en castellano, cuando el 60 por 100 de los reunidos desconocían este idioma. Bajo su sombra los apoderados de las Juntas lamieron los pies a Pedro I de Castilla, rogándole que fuera su señor. Bajo su sombra acordaron entregar Vizcaya a la infanta Isabel. Bajo su sombra dióse al traste con toda la independencia vizcaína. El artículo termina así: «El árbol de Guernica es, pues, un baldón de ignominia para nosotros. De él no debiera quedar astillas; ni de la casa piedra sobre piedra, ni en su archivo papel sin ser quemado, ni hierba en todos sus alrededores. Arbol de Guernica, árbol criminal, asesino de Vizcaya, ¡maldito seas!»

El viaje de M. Roosevelt

Expedición científica a África Central.—Visita a Europa.—Un editor avisado. El presidente Roosevelt, que ayer abandonó la magistratura suprema de los Estados Unidos, ha redactado el programa de los dos años de retiro político que va a concederse, después de haber dedicado veinticinco años a la vida pública. Designado por el Smithsonian Institute, de Washington, como jefe de una expedición científica, de la que formarán parte Kermit Roosevelt, hijo del ex-presidente de la Confederación, y varios naturalistas, será uno de los objetos de su viaje al África Central estudiar la fauna y la flora de dicha región. Con los mejores ejemplares recogidos en el viaje se formarán colecciones, que serán remitidas al Museo Nacional de Washington. La expedición partirá de Nueva York el 13 de marzo; llegará a Nápoles el 25, y embarcará en seguida para el África Oriental. Luego de explorar el país del Lago Lyanza, recorrerá el territorio de Uganda y el Sudán egipcio. En Jartum, donde llegarán los expedicionarios a mediados de abril de 1910, se reunirá M. Roosevelt con su esposa, regresando desde allí ambos cónyuges a Europa. Roosevelt dará una conferencia en alemán en la Universidad de Berlín; otra, en francés, en la Sorbona parisiense, acerca de la vida de Lafayetle, y otra en la Universidad de Oxford. Después hará una corta visita a Holanda, la patria de sus antepasados. Según la prensa norteamericana, al abandonar los Estados Unidos durante dos años, tiene sobre todo M. Roosevelt el evitar que pueda acusarse de ejercer influencia sobre la administración de su sucesor, M. Taft. Durante el viaje por Europa, Roosevelt se presentará como simple ciudadano yanqui. Los recuerdos de este viaje serán publicados por un editor neoyorkino, quien ha celebrado a pagarle M. Roosevelt un contrato, obligándose a pagarle 25 céntimos (125 francos) por palabra.

Del Extranjero

Internacionales Viena.—Parece que el Consejo de ministros servio ha comunicado a las Potencias el acuerdo del gobierno, de que no puede anular las resoluciones del Parlamento relativas a las reivindicaciones territoriales y a la autonomía de la Bosnia. Pero confía en que las Potencias procederán en esta cuestión con equidad y justicia. En los círculos diplomáticos se espera que este nuevo aspecto del asunto no agravará la situación ni dificultará el arreglo satisfactorio. Nieves y frios Lisboa.—Son generales las nevadas, incluso en puntos en donde casi se desconocía la nieve. Los frios son intensos. Incendio formidable Nueva-York.—Un terrible incendio ha destruido una casa de cinco pisos, pereciendo abrasados dos franceses y ocho italianos. Ministro que dimite Nueva-York.—Ha presentado la dimisión de su cargo el ministro de Negocios Extranjeros, Grisson. Tren robado San Petersburgo.—El tren correo de la línea de Wladikars, que conducía 10.000 rublos, fué asaltado en las inmediaciones del río Kuban. Los ladrones se apoderaron de dicha cantidad y se fugaron. Han salido fuertemente en persecución de los foragidos. Luchas electorales Roma.—Comunican de Bitonto que los radicales y los socialistas organizaron un mitin, en el que hablaron los candidatos Cipriani, Oddo y Mauselli. A la salida del mitin, los concurrentes encontraron a un grupo de partidarios del candidato monárquico. Unos y otros se agredieron, resultando muchos heridos. El gobierno ha reforzado las tropas en dicho distrito electoral, con objeto de evitar la repetición de sucesos como el relatado.

VALENCIA

El señor gobernador recibió ayer el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación: «Un periódico de Madrid publica la noticia del hallazgo de una bomba en las proximidades de Palacio. Se trata de un pequeño petardo encontrado por un chico y recogido por un guardia de Seguridad en la Ronda próxima a la Estación del Norte. No tiene importancia alguna ni habría podido producir daños apreciables.» «Ayer, en el correo, marcharon a Madrid el alcalde Sr. Maestre y los concejales señores Aguilar Blanch y Lluch, que constituyen la ponencia que ha de gestionar no acceda el gobierno, por de pronto, a ninguna solicitud de concesión de pertenencias de mina en la Dehesa de la Albufera, y luego la cesión de ella y del lago a nuestra ciudad para convertirlos en una estación invernal. El Sr. Maestre gestionará además la supresión, o cuanto menos rebaja de los derechos arancelarios sobre el trigo, como medio de que se restablezca la normalidad en el precio de las harinas y consiguientemente en el del pan. Y procurará, además, la resolución de algunos expedientes de interés para Valencia y que duermen el sueño de los justos en la Dirección de Administración local. De la alcaldía se ha encargado, previo arqueo, el Sr. Cortina. Por cierto que costó su trabajo encontrar un teniente de alcalde que no estuviera enfermo, y aun hubo alguno que se puso repentinamente, después de expresar su conformidad con encargarse de la Jurisdicción.» A despedir al Sr. Maestre fueron, a más del gobernador civil, muchos y muy significados de los amigos políticos y particulares del alcalde, y varios concejales. «El gobernador civil, cumpliendo lo ordenado por el Sr. La Cierva, marchará en breve a girar una visita a los municipios de la provincia para examinar detenidamente la marcha administrativa de los mismos, a fin de que cuando se implante la nueva ley de Régimen local puedan subsanarse las deficiencias que en los mismos se observen, y luego el Sr. Pérez Moso remitirá al gobierno la oportuna Memoria.» «De los datos aportados por la Jefatura de Minas de la provincia, resulta que son nueve las concesiones de pertenencias mineras, con un total de 642 hectáreas, otorgadas a don Francisco Martí Marco, en la Dehesa de la Albufera. El expediente de expropiación, que está en trámite, se refiere a cinco concesiones (430 hectáreas), otorgadas a dicho señor en 29 de noviembre de 1907, y cuyos datos se remitieron a Madrid. Faltan los de las restantes cuatro concesiones de pertenencias mineras, que son: «Aurora» (135 hectáreas) y «María» (31 hectáreas), otorgadas en 6 de mayo de 1908, y «La Defensa» (26 hectáreas) y «Por si acaso» (20 hectáreas) en 3 de diciembre último. «El alcalde de Onteniente dirigió ayer al gobernador civil el siguiente telegrama: «La Junta repartidora de los consumos se hallaba celebrando juicios de agravios y ha visto con disgusto una protesta unánime contra el reparto, pidiendo el vecindario, y especialmente las últimas clases, el establecimiento de los fieltos. En los primeros momentos de la sesión se observó algún conato de alteración del orden público, que quedó sofocado con la presencia de la Guardia civil. Telegrama al señor delegado de Hacienda suplicándole me diga si para evitar conflictos y mejorar la situación económica del Ayuntamiento, puedo, previo acuerdo de la Junta municipal, establecer inmediatamente la administración del impuesto por medio de fieltos.» El Sr. Pérez Moso ha contestado al alcalde de Onteniente que mantenga el orden a toda costa. Y en este mismo sentido ha teleografiado al jefe del puesto de la Guardia civil. «Cortamos de nuestro estimado colega La Correspondencia de Valencia, en su número de anoche: «Una comisión de comadronas ha visitado hoy al señor gobernador, exponiéndole que el Ayuntamiento tiene el propósito de nombrar algunos médicos tocólogos con sueldo, y las interesadas se han ofrecido a prestar el mismo servicio gratuitamente. El señor gobernador les ha dado las gracias, ofreciendo interesar al Ayuntamiento para que acepte el ofrecimiento. Les ha indicado también la conveniencia de que lo participen a la prensa, a lo que han objetado que se ha adjudicado un tocólogo a cada periódico para que no hagan campaña en contra de los nombramientos de referencia. Por lo que respecta a nuestro periódico, se equivocan las comadronas, como lo prueba el hecho de que publicamos la noticia que nos dá el señor gobernador. Lo mismo decimos nosotros. «El Sr. Maestre firmó ayer la suspensión del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en su sesión última, de eximir del pago del arbitrio correspondiente a los Circulos y Sociedades que fueron subvencionados el año último en consideración a sus fines docentes. Fúndase la citada suspensión en que la enmienda del Sr. García Rives es perjudicial a los intereses generales de la ciudad. «En el correo de Madrid llegó ayer don Claudio Mompó y en el de Barcelona D. Pedro García Farías. En el ascendente de Madrid salieron D. José y D. Godofredo Ros. «Presidida por el alcalde se reunió ayer la Junta municipal de Asociados, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos: «Aprobar el pliego de condiciones para la construcción del alcantarillado y adquinado complementario de la calle de Cirilo Amorós; conceder una gratificación al cabo inspector y a los cabos de serenos de 150 pesetas; eximir del pago de arbitrio por pintura de escaparates, rótulos y tiendas hasta 1.º de mayo. «A continuación leyóse una comunicación del gobernador aprobando el presupuesto, salvo algunas modificaciones relativas a Instrucción pública. Sin discusión se aprobó el

presupuesto extraordinario para los gastos que se originen con motivo de la Exposición Regional.

El señor gobernador ha aprobado el presupuesto del nuevo Cementerio que se va a construir en Picasset.

La comisión municipal de Policía urbana, en su última sesión acordó: Recurrir contra el ministerio de la Gobernación en el asunto de la expropiación de la casa núm. 1, plaza de Villarrasa, y previo depósito metálico ocupar la finca para ensanchar la calle del Ave-María; expropiar, por 6.200 pesetas, la casa núm. 29, calle de las Blanquerías; adouinar las calles de la Palma y Fenollosa, y autorizar a la Sociedad Hidro-Eléctrica para establecer la red de distribución de energía eléctrica en la ciudad.

El Boletín Oficial publicaba ayer el anuncio para la subasta que se efectuará en el Ayuntamiento dentro de once días hábiles, para adouinar el camino de la Soledad por 52.516 pesetas.

Ayer mañana se verificó en la Metropolitana el segundo de los ejercicios a la canonja vacante. Disertó el Sr. Corredor López, haciéndole objeciones el Sr. Cabanes Andrés.

Ha dimitido el cargo de secretario de la Facultad de Filosofía y Letras D. José Ventura Traveset, habiendo sido nombrado para sustituirle D. Ramón Velasco Pajares y para vicesecretario D. Francisco de P. Amat Vilalba.

Se encuentra enfermo, á causa de un fuerte catarro gripal, el director de esta Sucursal del Banco de España, D. Jesús Almelá. Celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

Ha sido nombrado examinador prosinodal, en la vacante ocurrida por defunción del Padre Florit, el P. Mariano Ripoll, S. J., quien, previo el juramento de rúbrica, ha comenzado ya á desempeñar su honroso cargo.

Para su acostumbrado viaje de compras á París y Lyon, salió ayer la señora viuda de Settier.

El comercio de tejidos de La Torre, de D. José Cogollos, Flasadars, 15, esquina á Calabazas, líquida existencias por dejar el negocio, á mitad de precio, durante el mes de marzo.

Después de los terremotos:

La Real Compañía Húngara de Navegación «Adria», constante en su cooperación á transportar gratuitamente las mercancías destinadas á los damnificados por los terremotos de Italia, ha embarcado en el día de ayer, en el vapor «Lederer-Sandor», la segunda expedición que la Cruz Roja envía desde este puerto á Palermo, para que sea recibida y repartida por el caballero Di Pietro, cónsul de España en aquella ciudad y delegado de la Cruz Roja Española.

El agente D. Francisco García se ha encargado otra vez del transporte desde esta ciudad y del embarque, mereciendo todos justas alabanzas.

En la velada que á beneficio de los damnificados de Italia se celebró en el Teatro Principal, organizada por un grupo de escolares del Instituto, se obtuvo el siguiente resultado: ingresos, 1.334'90 pesetas; gastos, 425; beneficio líquido, 909'90 pesetas.

Se ha publicado una circular del gobernador civil ordenando que los alcaldes adviertan á los inspectores de Sanidad y médicos titulares su obligación de remitir á los subdelegados de Medicina la estadística de morbilidad, mortalidad y natalidad de cada mes en la primera decena del siguiente, so pena de la imposición de una multa.

También el Sr. Pérez Mosa ha recordado nuevamente á los alcaldes su obligación de remitirle los datos relativos á la beneficencia, anunciándoles que de no cumplir tal servicio les impondrá un correctivo.

Para balcones y accesorios para construcciones de obras á precios baratísimos, en La Balustrera Valenciana. Fundición y cerajería. Calle Burjasot, 10 y 12. Especialidad en pararrayos, instalados completamente aislados del edificio y comprobados.

Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

En la Basílica Metropolitana ocupará hoy la Sagrada Catedral el predicador cuaremaal de Santa Catalina-San Agustín, D. José Ruiz.

Para la limosna del Pan de San Antonio se han recaudado la semana última en las capillas de la Piedad y Milagro 24 pesetas, que se han invertido en 290 libras de pan entre los necesitados.

Crónica MORTUORIA

En la parroquial iglesia de Santa Catalina-San Agustín se celebró ayer mañana, á las once, una solemne misa de *corpore insepulto* por el eterno descanso del alma del malogrado joven D. José Maupoy y Mompó. La concurrencia fué numerosísima y distinguida. Comenzó el acto religioso con el canto de un *Nocturno* y á continuación fué la misa de *Requiem*, interpretada á canto llano por nutrido coro de sochantres.

Terminados los responsos, los que asistieron á estas honras fúnebres se dirigieron á la casa mortuoria, donde se organizó el cortejo para trasladar al Cementerio el cadáver del finado. Abrían la marcha una sección de asilados de las Hermanitas de los Pobres y otra del Colegio Imperial de San Vicente Ferrer, seguida el clero parroquial con cruz alzada y el féretro llevado á hombros.

Presidieron el duelo los Sres. D. Antonio Beltrán, presidente; D. Claudio Mompó, hermano político del difunto y los primos de éste D. Juan Mompó Sanchordí y D. José Ramos Mompó.

A la atribulada familia del finado reiteramos la expresión más sentida de nuestro pésame.—D. E. F.

El fallecimiento de D. Francisco Prats y Olmos, ocurrido ayer, á las cinco de la mañana, ha producido, como presumamos, un sentimiento muy general, pues el finado era persona que unía, á las bondades de su alma y proceder caballeroso, una amenidad en la conversación tan atrayente, que su amistad era solicitada.

Esta mañana, á las once, se celebrará en la iglesia de San Martín una misa de *corpore insepulto*, y á continuación será el entierro del finado.

Reiteramos á su afligida familia nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Conforme anunciamos, ayer llegaron 455 reclutas procedentes de Vinaroz, Castellón y Teruel, destinados á Melilla, saliendo á las 6'44 para su destino.

También llegaron de Alcira y Játiva 20 quintos destinados á Ingenieros.

—Hoy llegarán en el mixto de Madrid 209

reclutas de la caja de Játiva destinados á la 4.ª región, que continuarán su viaje sin salir de la estación; en un tren militar 1.900 de las cajas de Alcira, Orihuela, Murcia, Albacete y Hellín, también destinados á la 4.ª región, y el tren correo de la Central de Aragón, y 17 reclutas de Guadalajara, destinados al regimiento del mismo nombre.

Mañana llegará el contingente de Cuenca, constituido por 180 reclutas destinados á los regimientos de Guadalajara y Mallorca.

Bajo la presidencia del teniente coronel D. Juan Aragónés, se reunirá mañana un Consejo de guerra para ver y fallar un proceso instruido contra el artillero Ramón Company Villaplana, por desobediencia á la autoridad. El acto se verificará en el cuarto de banderas del regimiento de Guadalajara.

Ayer marchó á Paterna el regimiento de Guadalajara.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica los siguientes ascensos:

A coroneles de artillería D. José Pita y D. Mariano Susmet. A tenientes coroneles D. Urbano Lizana y D. José Aymerich. A coroneles de Ingenieros D. Juan Pagés, don Narciso Eguía y D. Joaquín Cancho. A tenientes coroneles D. Venancio Fuster, don José López Pozas, D. José Vallejo y D. José Vicián. A comisarios de Guerra D. Ciriaci Martín y D. Fernando Pastrana, y á oficial primero á D. Leandro Fernández.

ESCOLARES

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de niños de Vallada D. Federico Lliario.

Terminados los ejercicios prácticos de oposición á escuelas elementales de niños, mañana comenzará en la Universidad el ejercicio escrito de Aritmética, Geometría y Dibujo.

Exposición Regional Valenciana

El cartel anunciador.—A los sindicatos de los Gremios.—Nuevo hotel.—Los abaniqueros.—La comisión de Agricultura.

Ha comenzado ya á remitirse á las principales capitales españolas y extranjeras el cartel grande anunciador de la Exposición.

Es realmente hermoso dicho cartel, y honra á su autor, el notable artista señor Climent y al Jurado otorgador de la recompensa.

Por la colocación de sus figuras, su dibujo, expresión y colorido, constituye una verdadera obra de arte; el comercio, ofreciendo su premio, una corona de laurel, á la Agricultura, á la Ciencia y á las Bellas-Artes y las figuras representativas de éstas, son de una ejecución acabada, maestra.

En los ángulos superiores, sobre azulejos, se ven los escudos de las tres provincias; en los inferiores, los del Ateneo Mercantil y Diputación provincial; sobre aquél la «Sefera» cae en arosos pliegues. Al fondo véase el mar encalmado, y cierra el cartel el anuncio de la Exposición sobre azulejos.

Felicitemos al Sr. Climent y al litógrafo Sr. Durá, pues la litografía bien merece este pláceme, así como el Ateneo, por su acto de justicia.

El Comité ejecutivo ha recibido ya algunas listas de agremiados, y nos ruega hagamos público para que llegue á conocimiento de los sindicatos que es conveniente que no demoren la presentación, para comenzar cuanto antes el reparto de carteles.

Es casi seguro que en uno de los edificios en construcción de la calle de la Paz se instalará un hotel con gran lujo, y seguramente se verá muy favorecido por los forasteros que nos visiten, tanto por hallarse situado en el mejor punto de nuestra ciudad, como por las comodidades que ha de reunir.

El Gremio de Abaniqueros ha comenzado á construir un pabellón junto al lado izquierdo de la Fábrica de Tabacos, en el que se instalará una fabricación de abanicos que seguramente llamará la atención de cuantos visiten el futuro Certamen.

En los demás pabellones adelantan las obras con rapidez. Las dos torres del edificio destinado á la Agricultura aparecen decoradas en gran parte adornadas con talla de yeso, viéndose ya los remates y frisos colocados.

Según digimos, la comisión especial de instalaciones permanentes de Agricultura, se reúne de once y media á doce y media y de tres y media á cuatro y media de la tarde, todos los días, en la jefatura de Fomento, Triunfo de Caballeros, 16.

La correspondencia para los exposidores de fuera de Valencia, debe dirigirse al señor jefe de Fomento, negociado de la Exposición, en las oficinas antes mencionadas.

Lo de los árboles del camino del Grao

El alcalde, Sr. Maestre, nos entregó ayer, para su inserción, unas cuartillas, en las que se hacen las siguientes manifestaciones:

«No se arrancará toda la línea de árboles del andén izquierdo del camino del Grao, á que se refiere el acuerdo del Ayuntamiento en su última sesión, sino únicamente los que están delante de las casas y estorban la entrada y salida de las mismas, pero de ninguna manera los que lindan con trozos de terreno no edificado.

«Es extraño que no mereciera las mismas censuras el acuerdo adoptado hace poco, en virtud del cual se cortó una línea de árboles en el andén derecho del mismo camino del Grao, acuerdo que se adoptó exclusivamente para favorecer á la Sociedad de Tranvías. Á pesar de haber desaparecido esa fila de árboles en el andén derecho, nadie ha notado la falta de sombra y la falta de belleza que la desaparición de idéntica fila se dice ocasionaría en el andén opuesto.

«Los árboles que se quitan por estar situados frente á las casas, seguramente morirán si no se cortaran, porque han de quedar entre la acera y el andén asfaltado, sin tierra suficiente para vivir.

«El alcalde no hace cuestión de amor propio el mantener el acuerdo, mucho más, desde que existe un requerimiento de persona tan respetable como D. Teodoro Llorente, por el que siente vivísimo afecto y que está alta consideración de merecer, y como esta tarde marcha á Madrid para defender intereses amenazados de su querida Valencia, ha rogado al alcalde accidental que no ejecute acuerdo tan discutido, como igualmente ruega á la prensa suspenda todo juicio hasta su regreso. Entonces se discutirá el acuerdo, advirtiéndose que el siempre ha de supeditar su criterio particular al común sentir de

los valencianos, lamentando haber merecido las censuras del ilustradísimo Sr. Maestre, cuando á esta se consta mucho que respeta su opinión y lo dispuesto que se halla á inspirarse en ella, sin necesidad de formularla acremetando.

No esperábamos otra cosa del alcalde Sr. Maestre, y por lo que á nosotros afecta, le agradecemos que haya acogido tan bien las manifestaciones de Valencia. El asunto de la tala de los árboles ha interesado tanto á Valencia, que sentiría ésta viva satisfacción de que no se cumpla el acuerdo adoptado.

Solemnizando una fecha

LAS ESCUELAS DE ARTESANOS

La Junta de las Escuelas de Artesanos, cuyo progreso tiene en su presidente, nuestro querido amigo D. Federico Domenech, su más eficaz impulsor, se prepara á solemnizar, con interesantes y cultos festejos, el 40.º aniversario de su fundación. El proyecto de estas fiestas hallará una acogida gráfisima en la mayoría de los valencianos, que reconocen y alaban la importancia educadora é instructiva de aquellas Escuelas.

Preparando la conmemoración de la fecha en que se fundó el nombrado centro de enseñanza, viene trabajando há dias la Junta directiva del mismo. Una comisión de la Junta, presidida por el Sr. Domenech, estuvo ayer mañana en el despacho del alcalde, para agradecer al Ayuntamiento la subvención de mil pesetas que concede á las Escuelas para ayuda de la celebración de la Fiesta del Arbol. De paso solicitó la concesión de cierto número de plantas y la concurrencia de la Banda Municipal á los actos que con motivo de estas fiestas organicie la Junta, pretensiones á que el Sr. Maestre accedió gustosísimo, á reserva de que el Ayuntamiento sancione su decisión, y contando de antemano con que no tendrá éste inconveniente ninguno en continuar prestando á las Escuelas de Artesanos la cordial acogida é eficaz apoyo de siempre.

La comisión salió muy bien impresionada del despacho del alcalde, pudiendo ver aumentada su satisfacción en la visita que hizo luego á D. Francisco Maestre, delegado regio de primera enseñanza, al cual invitó á la Fiesta del Arbol, y con él á los maestros y alumnos de todas las escuelas públicas de primera enseñanza de Valencia. La Junta ha hecho igual invitación á los señores profesores y alumnos de las Escuelas Pías y á los de las privadas todas, esperando confiadamente que en esta cuanta fiesta no les faltará concurso tan estimado.

Por más de un concepto resultará brillante la Fiesta del Arbol. Se plantarán cuatrocientos: doscientas moreras y doscientos plátanos, todos en el Camino de Tránsitos, sección comprendida entre el del Grao y el del Cabañal. Las moreras se plantarán en la parte más inmediata á los campos, con lo que se procura con la recolección de la hoja, un ingreso á los dueños de los mismos y se asegura la conservación de los árboles.

Cada uno de éstos será plantado por dos niños. La Junta llevará un registro en el que figurarán los nombres de los mismos y la numeración del árbol plantado, con objeto de conceder un premio á la pareja que mejor lo cuide. La tarde en que se celebre la fiesta serán obsequiados los pequeños con una merienda. Los alumnos de las Escuelas de Artesanos llevarán al acto sus enseñas y estandartes.

Otros son los festejos que prepara la Junta. Se celebrarán aquellos los dias 13, 14 y 15 del corriente, y con oportunidad publicaremos el programa, y aunque para entonces aplazamos dar la noticia extensa que merecen, no terminaremos hoy sin adelantar, que otra de las fiestas más simpáticas con que la Junta conmemorará la fecha de su fundación, es la de la inauguración de una nueva Escuela, dotada, en lo que se refiere á material, instalación, método de enseñanza, etc., de lo más moderno y completo que en Pedagogía se conoce. Según nuestras noticias, esta Escuela será una Escuela modelo, en la que no ha de faltar el elemento más insignificante para el mejor cumplimiento de su fin.

La Junta de las Escuelas de Artesanos invita á todos los señores profesores de Colegios de 1.ª enseñanza no oficial, enclavados en el casco de esta ciudad, que deseen concurrir á la Fiesta del Arbol, que organiza, á que se personen en la secretaría de la referida Institución (Pintor Sorolla, 34), de seis á ocho de la noche hasta el próximo martes inclusive, al objeto de verificar la inscripción de sus alumnos y enterarles de todo lo referente á dicho festejo.

El día en la Audiencia

Contrabandos

Vicente Cuala y Salvadorá Das Cabrelles, ocuparon ayer el banquillo de los acusados en la Sala segunda, cada uno en su turno, para responder de un delito de infracción de caza y contrabando, siendo defendidos por los letrados señores Soto Bordes y Talens, respectivamente.

En la Sección primera compareció Antonio Escrig Luna, también acusado del delito de contrabando, siendo hábilmente defendido por el joven letrado D. Francisco Soto Bordes, que momentos antes había actuado brillantemente como defensor en otros dos procesos.

Injurias

Por este delito compareció ayer mañana ante el Tribunal de Derecho de la Sala primera, Matías Panach Giner, acusado por el ministerio fiscal del delito de injurias. Defendió al procesado el distinguido letrado D. Eduardo Lagarja, quien pronunció un brillante informe, rebatiendo todos los cargos aducidos por el fiscal y solicitando la libre absolución de su patrocinado.

Apelación

En la sección segunda se celebró una apelación de auto de procesamiento en causa sobre esta, incoada por el juzgado de Albalá. Informó el letrado D. Roberto Gómez Igual.

Circuitos y Sociedades

Mañana por la noche se verificará la apertura del curso en el Ateneo Científico. Hará uso de la palabra el concejal de este Ayuntamiento Sr. Terma Mengod, quien desarrollará el siguiente tema: «La moral cristiana».

Ha quedado constituida en la siguiente forma la junta directiva de la Sociedad de Socorros Mutuos de la Dependencia Mercantil:

Presidente, D. José Ferrer Fullér; vices don Felipe Rivellés Burzaco y D. Pedro Fabra Pascual; tesorero, D. Vicente Páez; vices: D. Ricardo Lóez Rueda y D. Clemente Villanueva Pastor; encargado del sello, D. Joaquín Peña Portero; idem del registro, D. Martín Ureña Izquierdo; bibliotecario, D. Luis Tencio Gallego; secretario, D. José Ferrer Lucia; vices: D. José Guitián Serrano y D. Ramón Guitián Sanchis; vocales: D. Miguel Meseguer Tomás, D. José Ros Fuen-

ALMACÉN EL PALLETER

Esta casa sigue vendiendo á precios baratísimos, bordados, puntillas, adornos para señora.—Algodones colores sólidos y negros indestructibles. Venta por piezas.—Pérez y Vernia, Mercado, 4

ELIXIR VINTRO Tónico Reconstituyente. Remedio eficaz contra la debilidad nerviosa, reumatismo, anemia, neurastenia, tuberculosis, gripe y afecciones cutáneas.—Venta: farmacias Aliño, Loras, Moscardó y demás.

VINOS Y COGNACS, de Jerez, MARQUES DEL MERITO

Depositario: R. Casanova Boix, Ruzafa, 72, teléfono 776, Valencia

Mañana, á las seis de la tarde, se reunió la junta general del Ateneo Científico. Se acordó reformar el reglamento en el sentido de que en adelante la cuota de entrada en la Sociedad sea de 100 pesetas, y que se convoque á junta general por medio de papeleta, á domicilio, y por una sola vez.

Además se nombró la comisión encargada de organizar el homenaje al ex-ministro de Hacienda D. Juan Navarro Reverter.

Mañana, á las ocho de la noche, dará una conferencia en la Academia Científico-Social Valenciana (Oratorio de San Cristóbal, 5), el catedrático D. Luis Gestoso y Acosta, que desarrollará el tema «Los Sindicatos y la cuestión social».

Asociación Valenciana de Caridad

El comedor de los pobres

De nuevo la Asociación de Caridad llama al corazón de los valencianos y con el apremio de toda necesidad urgente, suplica un donativo, una limosna, para proseguir realizando el benéfico fin que informa su existencia.

Se trata ahora de la construcción del comedor de la Caridad. Sabido es la imperiosa necesidad que obligó á la Asociación á pensar en la conveniencia de procurarse un edificio propio y aislado que pudiera destinarse á todo indole la excitaban á no dejar de la mano asunto tan árduo, y en buena hora llamó á la Valencia caritativa que aprontó una cantidad respetable: unos seis mil duros, invertidos ya en la compra del solar de la calle del Quemadero, frente al río, donde ha de levantarse el edificio, gastos de escritura, etc.

Pero la Asociación, apenas comenzadas las obras—el martes último,—ya casi no puede proseguirlas. Ha venido empleando desde entonces 3.000 pesetas, que la entrega del alcalde, parte de la subvención del Ayuntamiento, y se halla ahora en el dilema de abandonar las obras ó recurrir de nuevo á la caridad de los valencianos.

Y esto hace, por nuestro conducto. Confiadamente esperamos que no será desolada la Asociación y que, como otras veces, los valencianos acudirán á depositar su donativo, por modesto que sea, en la caja de la benéfica Sociedad. Nadie más que Valencia está interesado en que la Asociación tenga una vida próspera: es un compromiso de honor en que se halla empeñado su buen nombre, y seguramente que la ciudad no descuidará el cumplimiento de aquella obligación. Las obras han de perseguirse, y el Comedor de la Caridad debe estar inaugurado el 1.º de mayo próximo, para que, orgullosa Valencia, pueda enseñar á cuantas personas nos visiten y poder decirles: «Esto hacemos para nuestros pobres.» Y esto se hará seguramente.

En las oficinas de LAS PROVINCIAS queda al efecto abierta una suscripción con el fin dicho, y se facilitarán boletines para que los llenen las personas que deseen suscribirse por una cantidad cualquiera mensual.

TEATROS

PRINCIPAL

Con la zarzuela *El rey que robó* comenzó ayer sus tareas la conocida compañía de Gorgé.

La obra alcanzó esmerada interpretación, y los espectadores aplaudieron á los intérpretes.

Esta noche no habrá función, y mañana se cantará la preciosa obra de Chapí, *La bruja*.

Nos preguntan varios aficionados si se darán esta Cuadecima los Concierzos sinfónicos de que se viene hablando. Hoy viernes ya había de haberse celebrado el primero. Sabemos que hay muchos deseos de oír buena música y que el abono se prepara lucido. La empresa tiene la palabra, ahora.

PRINCIPAL

Hay no hay función para dar lugar al ensayo de conjunto del sainete político en un acto, titulado *¡Qué alma, redolés!*, á cuyo estreno, que será mañana, asistirá uno de los autores del libro.

Han empezado los ensayos de la zarzuela en un acto, de costumbres valencianas, titulada *Entrá de la murta*, libro del señor Asénio y música del maestro D. Salvador Giner.

RUZAF

Para esta noche se anuncia una función popular á beneficio del público, sin aumento de precios.

Se pondrán en escena el drama en tres actos de Dicenta *Juan José* y la comedia en dos actos, de Echegaray, *Los Hugonotes*.

Mañana se representará por primera vez el melodrama *Los dos pilletes*, con siete decoraciones de Brunet y Pons, construidas expresamente para esta obra.

Plaza de Toros

Para el próximo domingo anuncia la empresa una gran novillada. Se lidiarán seis toros de D. Francisco Candón, de Sevilla, por los diestros Chico de Camilla, Mestizo y Torerito. La corrida empezará á las tres y media en punto, y los precios serán muy económicos.

Acuerdo inconcebible

El semanario regionalista *Terra Valenciana* da cuenta de un suceso ocurrido en Castellón, digno de las más ácras censuras.

Remido el Ayuntamiento en sesión ordinaria por segunda convocatoria el día 12 de febrero, bajo la presidencia del alcalde don Carlos G. Espresati, con la asistencia de cuatro concejales y el regidor D. José Juan Valero, propuso que se cambiara el nombre de la calle del *Rey Don Jaime*, por el de *Carlos R. Darwin*. El alcalde, dice dicho semanario, «reconociendo muy justa la petición», se adhirió á ella, y por unanimidad fué aprobada.

Este acuerdo, como es natural, produjo muy mala impresión en aquel vecindario, el cual lo consideró como un brusco ataque á sus sentimientos regionalistas, y entonces el alcalde manifestó que estaba dispuesto á que el acuerdo no se llevase á efecto si los vecinos de la citada calle se oponían al cambio de nombre.

Y efectivamente, los vecinos se han apresurado á protestar contra el acuerdo, dirigen-

do al Ayuntamiento un documento en el que se oponen á la nueva rotulación, basándose en el honor que todo pueblo debe dispensar á su fundador, en los perjuicios que irrogan á la titulación estos cambios de nombres y en las pérdidas que siempre causan al comercio tantas modificaciones. El documento ha sido firmado por todos los vecinos, menos dos, gran número de Sociedades y muchas personas prestigiosas de Castellón.

Después de esto no creemos que el acuerdo del Ayuntamiento se lleve á efecto. Muchos nos felicitaremos de ello, sintiendo sólo que por ligereza, pues no podemos atribuir el acuerdo á otro móvil, llegara la representación municipal á tomar una determinación que había de pugnar con los sentimientos de todos los buenos castellanenses, admiradores de las glorias de su historia y ansiosos de perpetuar aquellos recuerdos que más vivo pueden mantener el espíritu regional, sobre el que se funda hoy la esperanza de reconstrucción nuestra.

SALON ESLAVA

PI y MARGAIL, 21

Cine y atracciones de variedades. Días laborables, función permanente, de 5 á 7'30. Días festivos, á las 8'30, 5, 6'30, 9 y 11. Las tres primeras secciones á precios económicos.

Continuamente gran variación

ESPECTACULO CULTO

Crónica de SUCESOS

En la casa de Socorro de Serranos fueron asistidos ayer Vicente Izquierdo Sanfélix y José Ibañez Aparicio, quienes á consecuencia de haber sufrido una caída se ocasionaron la fractura de las piernas derecha é izquierda, respectivamente.

También atendieron en el citado dispensario á Germán Vicent Marqués, que fué atropellado por el carro que guaba, resultando con lesiones de consideración.

Hace unos dias desaparecieron de su respectiva casa paterna, dos niños de 13 años, llamados Vicente Gil y Francisco Haro. El gobernador civil ha dado órdenes para su busca y captura.

En la casa de Socorro de Ruzafa fué curado ayer de varias lesiones en diferentes partes del cuerpo José Sola, de 31 años, que tuvo la desgracia de caerse del balcón del primer piso de la calle de Corset, núm. 15.

De la REGIÓN

ALCOY

Con motivo del XXV aniversario de la muerte del penitente Casimiro Barreiro, se han organizado solemnes cultos para los dias 7, 8 y 9 de los corrientes.

El día 9, en la parroquia de Santa María se cantará por la capilla de Santa Cecilia la misa de *Requiem* del maestro Perossi. Asistirán la familia del penitente, autoridades, clero, Comunidad de Franciscanos de Contenciana, Asilos de la Casa de Desamparados y Hermanitas de los Pobres, y representaciones de todas las entidades católicas de Alcoy y de los pueblos por donde pasó el peregrino piamontés, estando encargado de celebrar la misa el señor cura arcipreste de Cavagnolo, y de la oración fúnebre el P. Juan María Solá, S. J.

Terminado este acto, se trasladarán las autoridades y comisiones invitadas á la calle de Pajaría para descubrir la lápida conmemorativa del XXV aniversario, que se colocará en la fachada de la casa donde falleció el inolvidable penitente. Los acogidos de los dos Asilos, los niños de la Cocina del Patronato y los pobres de la Obra de Santa Tomás de Villanueva serán obsequiados con una extraordinaria comida.

Por la noche, á las ocho y media, se celebrará una gran velada necrológica en el teatro del Circulo Católico.

Cuentos Lirics, per Eduart L. Chavarri

Poesía de Teodoro Llorente. Prólogo de Santiago Rusiñol. Instrucciones en colores, de F. Marco. Un volumen de más de 800 páginas, TRÉS pes.

DESDE CASTELLON

El juicio de hoy.—Incendio de esta madrugada.—Transformación del impuesto de Consumos.

4 de marzo de 1909.

Esta mañana ha comenzado en la Audiencia el juicio de la causa instruida contra los vecinos de Alcorá José Miravet, Joaquín Sanz, Vicente Ventura y Vicente Bellido, presuntos autores de la muerte del tío de éste último, Vicente Bellido, y que el fiscal solicitaba para los tres primeros la última pena.

Después de realizadas las pruebas testifical y pericial, el ministerio fiscal y las defensas han modificado sus conclusiones, por haber resultado ambas muy beneficiosas para los procesados.

Es creencia general que en vez de ser considerado el delito como asesinato, se le apreciará como simple homicidio, haciendo que desaparezca por completo el interés que despertó desde un principio. El juicio continuará mañana.

Esta madrugada ha ocurrido un incendio en el almacén de naranja del primer teniente de alcalde D. Joaquín Vicent.

En los primeros momentos ha cundido la alarma ante la magnitud de las llamas que salían por una de las puertas, pero poco después se ha visto que el fuego se había iniciado en un rincón inmediato á la citada puerta.

Las pérdidas son de escasa consideración. El Ayuntamiento ha aprobado el dictamen de las comisiones de Hacienda y Consumos sobre la transformación del impuesto, en el cual esta última entiende. Se aprobó con voto en contra del Sr. Espresati, que si bien se mostró partidario de la transformación del actual medio de cobranza, propuso que el dictamen quedara sobre la mesa para su mejor estudio, dada la importancia del asunto.

Diario de Avisos

Hay quienes sufren de disenteria crónica y de desatellamiento orgánico, porque no han hecho uso de la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al clorhidrofosfato de cal creosotada, tan infaliblemente imitada y falsificada, pues es sobre todo un antiespástico poderoso de las vías digestivas. Sobre todo, no os olvidéis de esto: que es inimitable, á pesar de todos los intentos.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: A. D. Juan A. Carreras, 107'50 pesetas; don Joaquín Villar, 202'03; D. Ignacio Viquez, 158'45; D. Baldomero Martí, 160'91; D. Mariano González, 33'50; D. Manuel Nogales, 62'11; D. Mariano Bosch, 55'53; D. Justo Moratal, 1.119'73; D. Pascual Martínez, 824'50; D. Domingo López, 93'30; D. José Martínez, 93'90; administradores, principal de Correos, 335'92; jefe de Telégrafos, 480'07; D. Juan Garrido, 24.851'52; D. Juan Solá, 78'04; Sres. Rojano y Corbella, 275'61; Sres. y Las Heras, 97'33; Retana y Arézo, 9'76; Palacios y Conesa, 15; Palacios y Ribera, 125'33; Palacios y Retana, 288'93; D. Carlos Milego, 1.955'99; Pons Hermanos, 1.847'90; Elguera y Mattens, 671'80; D. Juan Antonio Mompó, 2.430'30; D. Manuel Pascual, 708'55; y D. Federico Martínez, 146'66.

Mal de este siglo

Vivimos en plena fiebre de negocios; el lema de los tiempos modernos es vivir una superactividad imposible que desgasta el organismo, é genera la debilidad de todas las funciones; el desgaste del sistema nervioso produce el desajuste de los nervios, que ocasiona la pérdida del sueño, dolor de cabeza al menor trabajo del cerebro, temblor de las manos, debilidad en el apetito y de la alegría, que conduce fatalmente al apocamiento moral, la hipocondría y la tristeza. Las malas digestiones y la debilidad de energía, cada día en aumento por falta de energía, nos hemos prodigado el **SURMENA** que nos ha conducido á la **NEURASTENIA**, enfermedad que hace estragos en este siglo. Unos frascos de el jarabe **HIPOPPOSITOS SALUD** vigorizan el sistema nervioso y ordenan el desorden de la neurastenia, causa efectiva de la **NEURASTENIA** adquirida en los hechos por la existencia del predjudicio en las buenas farmacias y de este siglo. Pídase en las buenas farmacias y droguerías **HIPOPPOSITOS SALUD** de la Real Academia de Medicina.

